

### 3. (2/1&2/15) 天國的奧秘與應許 (馬太福音 13:1-52)

引言: 邀請品嚐天國美味。

#### 一、什麼是「比喻」?

比喻是一種並排放置兩個事物以進行比較或說明的方式。它透過熟悉的日常圖像,引出天國的奧祕。

#### 二、馬太福音十三章天國的「比喻章」

1. 我們看到了農務的景象:撒種、生長的麥子與稗子、以及微小的芥菜種；
2. 我們看到了商業買賣投資的情節:尋找寶藏的農夫、發現極好珍珠他們都為了至寶變賣一切；
3. 我們甚至看到了漁業的勞作:撒網捕魚的漁夫。

#### 三、比喻的用意(太 13:10-16):

1. 這體現了道成肉身的原則。
2. 展現了天國的普及性與全方位影響力。
3. 巧妙地激發了聽眾的想像力和參與感。
4. 這些比喻以其多樣性共同繪製了一幅關於天國宏偉而立體的場景。
5. 耶穌使用比喻也是在做測試:
  - (1) 比喻對渴慕者是啟示，對拒絕者是隱藏。
  - (2) 比喻這種敘事形式可以用來引起共鳴、激發思考、或是反映心理狀態。
  - (3) 這揭示出一種屬靈原則: 「凡有的,還要加給他;凡沒有的,連他所有的也要奪去」(13:12)。
  - (4) 比喻也是一種邀請性啟示- 它不強迫,不壓倒人,而是吸引人靠近、啟發想像。

#### 四、天國比喻中的素材(太 13:1-9,17-51):

馬太福音第十三章是一場在湖邊展開的天國之旅。耶穌不再用直接宣告的方式講述天國,而是轉向比喻

##### 1. 種子與四種土的比喻(太 13:1-23):人不同時期的心態。

天國的道能否在人心中結實,取決於聽道者的「心田」狀態。只有那些聽道並明白、持守的人,才能結出三十倍、六十倍、甚至百倍的果實。

##### 2. 麥子與稗子的比喻(太 13:24-30):最後上帝會分別。

在現今的世代,天國的子民(麥子)與惡者之子(稗子)暫時共存。辨識與審判是上帝的工作,而非人的工作。

##### 3. 芥菜種的比喻(太 13:31-32):起初微小但會逐漸長大,引申教會的誕生。

天國起初極其微小,如同一粒百種裡最小的種子,但最終會成長為巨大的樹木,甚至可供飛鳥棲息。

##### 4. 麵酵的比喻(太 13:33-35):強大的內部滲透力與影響力。

上帝的工作往往不是敲鑼打鼓,而是在人心深處默默進行。麵酵是從麵團內部發生作用,改變麵的本質。福音會先改變一個人的內心,進而影響其行為,最終影響家庭、社區乃至整個社會,它的發展是無可限量且不可抗拒的。

##### 5. 藏在地裡的寶貝的比喻(太 13:44):天國值得變賣一切去擁有。

對於猶太人來說,「大地」就是最安全的保險箱。當戰爭或動亂發生時,人

們會把金銀珠寶、錢幣裝在罐子裡，深埋在自家的田地或隱密的山坡。如果埋藏者意外去世或被擄走，這個祕密就隨之埋入土中。因此，農夫如果地時意外挖到前人遺留的「無主寶藏」真的是天外飛來一筆財富。但是所有權會有爭議，因此最穩妥的方法就是買下整塊地。

天國的價值並非肉眼可直接看見，也不是所有人都能一眼察覺。對於心靈不感饑渴的人來說，天國是隱藏的；但對於心靈貧窮（饑渴）的人來說，當他「偶然」嘗到天國的滋味，天國則是無價之寶，值得他「歡歡喜喜地去變賣一切」去追求。

#### 6. 極貴重珍珠的比喻(13:45-46):天國需要花功夫去尋找。

這裡的主角是一位「往來搜羅好珠子」精明商人。他一輩子都在看貨、比價、交易。在一世紀的羅馬世界，「珍珠 (Pearls)」的地位比黃金還要高，是奢侈品的頂端。每一顆都要靠採珠人冒生命危險潛入深海採集，沒有人工養殖技術，要找到一顆體積巨大、圓潤且色澤完美的珍珠，機率極低。商人就像那些認真思考人生意義、尋求真理的人，當他們遇見基督與福音時，立刻能辨認出這就是他們終其一生追求的終極答案。

#### 7. 網撒在海裡的比喻(太 13:47-51):天國的普世性與審判性。

普遍: 在「網在海裡」的過程中，各樣的人都會進入教會。

包容: 在世界的末了之前，好魚和壞魚暫時都在同一個網裡，表示教會中可能混雜著真正跟隨主的人與徒有虛名的人。

審判: 是「必然」且「徹底」的。當網滿了（時候到了），篩選就會發生。上帝不會容許罪惡永遠混雜在祂的國度中。

分別: 好的留在「器皿」裡（得享永生），不好的被「丟棄」並面對痛苦的刑罰（火爐裡的哀哭切齒）。

#### 8. 家主與新舊庫藏的比喻(太 13:52): 天國的門徒的責任-整合舊約與新約。

在耶穌時代，文士 (Scribe) 是舊約律法的專家，負責解釋與傳承摩西五經與先知書。對家主而言「新」、「舊」寶貝一樣珍愛。「文士受教作天國的門徒」不只擁有舊約知識(舊)，更願意謙卑接受耶穌的教導(新)；不只是知識的累積者，更是真理的實踐者，看見舊約如何預示基督，基督如何成全舊約，能將新舊的智慧融會貫通，活出天國的樣式。

### 結論:

馬太福音十三章告訴我們，天國在目前並非以強大的政治力量顯現，而是像種子一樣種在人的心裡。雖然會遭遇仇敵的破壞（稗子）或環境的艱難（土質），但天國終必成長並迎來最後的收割。天國的價值高於世上一切，值得我們付出所有（珍珠與寶貝）來跟從。

### 分組討論

1. 麵酵是從內部改變麵團。在你的職場、家庭或校園中，有沒有像「麵酵」一樣，不靠大聲嚷嚷，而是透過生命的本質去影響周遭環境的經歷？
2. 「藏在地裡的寶貝」，在你目前的日常生活中（可能是枯燥的工作、繁瑣的家務或某段艱難的關係），你是否覺得自己正處在一塊「荒地」上？如果這塊地底下藏著神要給你的寶貝，你覺得那可能會是什麼？（例如：耐性、憐憫心、或是與神更深的默契）。

<https://youtu.be/92TZh1PVhzI?si=3UIQOWog7xe1YiMW>